

在百年党史中熠熠生辉的延安精神

王晨

我们即将迎来中国共产党成立一百周年,这是令全体共产党员和全中国人民无比自豪的日子,也是抚今思昔、温故知新、开展百年党史学习教育的好时机。习近平总书记在党史学习教育动员大会上指出,“我们党的一百年,是矢志践行初心使命的一百年,是筚路蓝缕奠基立业的一百年,是创造辉煌开辟未来的一百年”,“回望过往的奋斗路,眺望前方的奋进路,我们必须把党的历史学习好、总结好,把党的成功经验传承好、发扬好”。在庆祝中国共产党百年华诞之时,在全党集中开展党史学习教育之际,当我们翻开中国共产党波澜壮阔的百年画卷,延安,这座坐落在西北黄土高原上古老而鲜活的城市,正因其在百年党史中的重要地位而显得愈发光彩夺目。延安时期是百年党史教科书中最生动、最有说服力的篇章之一,历史选择了延安,延安也因哺育了伟大的延安精神而成为永远激励中国共产党人奋勇前行的红色灯塔。

学习党的历史,是坚持和发展中国特色社会主义、把党和国家各项事业继续推向前进的必修课。老一辈无产阶级革命家和老一代共产党人在延安时期培育形成的延安精神是我们党的宝贵精神财富。今天,在新的历史条件下,我们贯彻落实以习近平同志为核心的党中央部署要求,认真学习、深入研究、大力宣传、认真践行延安精神,就是为了铭记光辉历史、用好红色资源、传承红色基因,努力全面建设社会主义现代化国家新征程提供强大精神动力。

一、巍巍宝塔山,滚滚延河水,革命圣地孕育伟大延安精神

“几回梦里回延安,双手搂定宝塔山。”延安是中国革命的圣地。1935年10月,从江西出发的中央红军,历经二万五千里长征,百折不挠突破重重险阻,带着对革命理想无比的忠诚和坚定的信念抵达陕北。自此,延安成为了中共中央的“落脚点”,也成为了建立抗日民族统一战线、赢得抗日战争胜利、进而夺取人民解放战争胜利的“出发点”。

延安时期是中国共产党历史上最重要的阶段之一,是我们党领导的中国革命事业从低潮走向高潮、实现历史性转折的时期。从1935年到1948年,以延安为中心的陕甘宁边区,是中共中央所在地,是中国人民抗日战争的政治指导中心和中国人民解放斗争的总后方。我们党在这里经历了夺取抗日战争伟大胜利、实现解放战争战略转折,开展整风运动、大生产运动,召开党的“七大”等一系列影响和改变中国历史进程的重大事件。从1935年到1948年,毛泽东等老一辈无产阶级革命家,在延安生活和战斗了13个春秋,他们运筹帷幄,决胜千里,探索根据地经济建设、政治建设、军事建设、文化建设,作出了关系中国革命前途命运的一系列重大决策,为夺取新民主主义革命胜利、建立中华人民共和国作出了伟大历史贡献。

13年峥嵘岁月,中国共产党由小到大、由弱到强,从低谷走向高峰,最终扭转了中国的乾坤。巍巍宝塔山,见证了中国共产党从胜利走向

新的胜利的光辉历史;滚滚延河水,映射出中国共产党人的初心和使命。在延安这片热土上,以毛泽东同志为主要代表的中国共产党人顺应历史潮流,勇担历史使命,把马克思列宁主义的基本原理同中国革命的具体实践相结合,系统地总结了中国革命发展的规律,制定了新民主主义革命的总路线,提出了统一战线、武装斗争、党的建设三大法宝,形成了理论联系实际、密切联系群众、批评和自我批评三大优良作风,确立了毛泽东思想在全党的指导地位,实现了马克思主义中国化的第一次历史性飞跃。

伟大的事业孕育伟大的精神,十三载可歌可泣的恢弘篇章谱写了永放光芒的延安精神。延安精神是井冈山精神、长征精神、遵义会议精神 的继承和发展,是以毛泽东同志为主要代表的中国共产党人将马克思列宁主义的科学思想体系与中华民族优秀传统文化相结合的产物,包含着中国共产党积累的宝贵经验,传承着中国共产党特有的红色基因,体现着中国共产党在特定历史时期的整体风貌,是中国共产党在长期奋斗历程中形成和发展的精神结晶。

二、跨越时空,历久弥新,延安精神在百年党史中熠熠生辉

习近平总书记在党史学习教育动员大会上指出,“一百年来,在应对各种困难挑战中,我们党锤炼了不畏强敌、不惧风险、敢于斗争、勇于胜利的风骨和品质。这是我们党最鲜明的特质和特点。在一百年的非凡奋斗历程中,一代又一代中国共产党人顽强拼搏、不懈奋斗,涌现了一大批视死如归的革命烈士、一大批顽强奋斗的英雄人物、一大批忘我奉献的先进模范,形成了井冈山精神、长征精神、遵义会议精神、延安精神、西柏坡精神、红岩精神、抗美援朝精神、“两弹一星”精神、特区精神、抗洪精神、抗震救灾精神、抗疫精神等伟大精神,构筑起了中国共产党人的精神谱系。我们党之所以历经百年而风华正茂、饱经磨难而生生不息,就是凭着那么一股革命加拼命的强大精神。这些宝贵精神财富跨越时空、历久弥新,集中体现了党的坚定信念、根本宗旨、优良作风,凝聚着中国共产党人艰苦奋斗、牺牲奉献、开拓进取的伟大品格,深深融入我们党、国家、民族、人民的血脉之中,为我们立党兴党强党提供了丰厚滋养。”

延安精神是中国共产党在特殊历史阶段,在争取民族独立和人民解放事业的伟大斗争实践中,培养、形成和发展起来的崇高革命精神和优良革命传统,它是民族精神的升华,是革命精神的传承,是时代精神的体现,是中国共产党人为人民谋幸福、为民族谋复兴的不竭精神动力,必须永续传承、世代发扬。回首那段光辉岁月,“到延安去”之所以是响彻中国大地最响亮的口号,

之所以是无数革命志士最强烈的心灵呼唤,就是因为延安窑洞里闪耀着马克思主义和延安精神的 光芒,代表着中华民族前进的方向。

延安精神的主要内容包括:坚定正确的政治方向,解放思想、实事求是的思想路线,全心全意为人民服务的根本宗旨和自力更生、艰苦奋斗的创业精神。延安精神的丰富内涵是一个相互联系的整体,需要全面把握和深刻理解和理解。其中,坚定正确的政治方向是灵魂,解放思想、实事求是的思想路线是精髓,全心全意为人民服务的根本宗旨是本质,自力更生、艰苦奋斗的创业精神是特征。

理论的生命力在于创新。延安精神不是古董,更不是教条,它是马克思主义中国化的产物,也是马克思主义中国化的体现。它是马克思主义的,贯穿着马克思主义的立场、观点和方法;它也是中国的,传承了中华优秀传统文化的精华,吸收了中国广大人民群众的伟大创造。延安精神彰显了马克思主义政党与时俱进的性质、与人民同呼吸共命运的底色和中国共产党人一往无前的奋斗精神,是我们党不断前行、取得一个又一个胜利的坚强精神支柱,是我们党精神谱系的重要组成部分。

三、滋养初心,汲取力量,延安精神是永不过时的宝贵财富

习近平总书记出生在红色革命家庭,父亲习仲勋是杰出的无产阶级革命家,是陕甘边革命根据地的主要创建者和领导者之一,曾被毛泽东同志赞誉“为一个从群众中走出来的群众领袖”。秉承父亲习仲勋和母亲齐心的言传身教,习近平青年时期到延安插队并工作生活了七年,对延安和延安人民有着深厚的感情,对延安精神也有着深刻的思考。2020年4月,习近平总书记在陕西考察时指出:“延安精神培育了一代代中国共产党人,是我们党的宝贵精神财富。要坚持不懈用延安精神教育广大党员、干部,用以滋养初心、淬炼灵魂,从中汲取信仰的力量、查找党性的差距、校准前进的方向。”2020年9月,在中国延安精神研究会第六次会员大会召开和研究会成立30周年之际,习近平总书记向大会致贺信,提出明确要求,“希望我们在新的历史条件下,坚持正确政治方向,服务党和国家工作大局,深入研究、大力宣传、认真践行延安精神,努力为全面建成小康社会、乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程提供强大精神动力”。习近平总书记的重要指示和贺信,深刻阐明了延安精神的历史地位和时代价值,为新时期用延安精神教育广大党员干部指明了方向,为做好研究、宣传、践行延安精神各项工作提供了遵循。

当前,中国特色社会主义进入新时代,中国

共产党迎来百年华诞。站在新的历史起点上,学习百年党史正当其时、十分必要,弘扬延安精神必须矢志不渝,必将大有可为。我们要把握时代要求,以对党、对人民、对历史高度负责的态度,把红色资源作为坚定理想信念、加强党性修养的生动教材,讲好党的故事、革命的故事、延安的故事、英雄和烈士的故事,把红色基因传承好,确保红色江山永不变色。要提高政治站位,深入研究延安精神,大力宣传延安精神,认真践行延安精神,让延安精神更加深入人心、发扬光大,更好服务党和国家工作大局。

第一,要以延安精神夯实现理想信念之基,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,不断汲取信仰的力量,校准前进的方向。1938年,毛泽东同志在延安抗日军政大学回答“在抗大应当学习什么”的问题时表示,“首先是学一个政治方向”。1939年在纪念抗大成立三周年时,毛泽东同志更是明确将“坚定正确的政治方向”确定为抗大首要的教育方针。在延安的13年中,我们党从之前经历的挫折中快速成熟起来,成为中国人民革命事业当之无愧的领导核心,其中最根本的原因,就是确立了毛泽东思想的指导地位,形成了以毛泽东同志为核心的中央领导集体,实现了全党在思想上、政治上、组织上的空前团结和统一。从此,我们党领导人民夺取革命、建设、改革的一个又一个伟大胜利,这充分证明坚决维护党中央权威、保证全党令行禁止,是党和国家前途命运所系,是全国各族人民根本利益所在。党的十九大把习近平新时代中国特色社会主义思想确立为我们党必须长期坚持的指导思想,这是马克思主义中国化的又一次历史性飞跃。今天我们学习百年党史,弘扬延安精神,就是要推动全党全国各族人民高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜,坚决维护习近平总书记党中央的核心、全党的核心地位,坚决维护党中央权威和集中统一领导,自觉在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致,确保中国特色社会主义事业始终沿着正确方向前进。

第二,要以延安精神砥砺初心使命,牢固树立宗旨意识,切实践行以人民为中心的发展思想。历史充分证明,江山就是人民,人民就是江山,人心向背关系党的生死存亡。赢得人民信任,得到人民支持,党就能够克服任何困难,就能够无往而不胜。反之,将一事无成,甚至走向衰败。在延安时期,毛泽东同志就发表了《为人民服务》的演讲,开宗明义指出“我们这个队伍完全是为着解放人民的,是彻底地为人民的利益工作的”。我们党将“全心全意为人民服务”写入党章,确立为党的根本宗旨,形成了一切为了群众、一切依靠群众和从群众中来、到群众中去的群众路线。正是因为我们将党与人民风雨同舟、生死与共,始终保持血肉联系,才为实

现中华民族从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃提供了保证。在党的十九大报告中,习近平总书记明确指出:“中国共产党人的初心和使命,就是为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴。”习总书记多次强调,必须坚持人民至上、紧紧依靠人民、不断造福人民、牢牢植根人民。这一系列重要思想、重要论述,体现了党的理想信念、性质宗旨、初心使命,是对党的奋斗历程和实践经验的深刻总结。今天我们学习百年党史,弘扬延安精神,就是要大力彰显人民立场这个中国共产的根本政治立场,坚定以人民为中心的价值追求,始终坚持人民主体地位,倾听人民呼声,汲取人民智慧,维护人民利益,为实现人民对美好生活的向往而努力奋斗。

第三,要以延安精神强化责任担当,发扬优良传统,凝聚起亿万人民攻坚克难、奋勇前进的磅礴力量。延安精神熔铸于艰苦卓越的革命年代。面对残酷战争环境的考验,我们党开展成立以来的第一次大规模整风运动,确立解放思想、实事求是的思想路线,形成了理论联系实际、密切联系群众、批评和自我批评的优良作风;面对当时根据地的严重困难局面,我们党开展大生产运动,自己动手、丰衣足食,共产党人住在简朴的窑洞里,睡在硬邦邦的土炕上,吃着粗糙的小米饭,穿着打补丁的旧衣服,与人民群众同甘共苦,发扬了自力更生、艰苦奋斗的光荣传统。这些都是党和人民战胜各种艰难险阻,开创革命事业新局面的有力保障。当前,我国正处在“两个一百年”奋斗目标历史交汇的关键节点,正处于实现中华民族伟大复兴的关键时期,世界正经历百年未有之大变局,面对一系列前所未有的风险挑战,习近平总书记高瞻远瞩、掌舵领航,带领全党全全国各族人民砥砺前行,党和国家事业发生历史性变革、取得历史性成就。今天我们学习百年党史,弘扬延安精神,就是要在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,从历史中获得启迪,从历史经验中提炼出克敌制胜的法宝,进一步激发全体中国人民的伟大创造精神、伟大奋斗精神、伟大团结精神、伟大梦想精神,坚持改革开放,坚持自立自强,把握新发展阶段,贯彻新发展理念,构建新发展格局,不惧风雨,勇往直前,更好应对前进道路上各种可以预见和难以预见的风险挑战,敢于并善于战胜前进道路上的一切艰难险阻,在具有许多新的历史特点的伟大斗争中,做到“不管风吹浪打,胜似闲庭信步”。

“一切向前走,都不能忘记走过的路;走得再远、走到再光辉的未来,也不能忘记走过的过去,不能忘记为什么出发。”我们学习百年党史,弘扬延安精神,就是要以史为鉴、以史明志,用党的奋斗历程和伟大成就鼓舞斗志、明确方向,用党的光荣传统和优良作风坚定信念、凝聚力量,用党的实践创造和历史经验启迪智慧、砥砺品格。我们党立志于中华民族千秋伟业,百年恰是风华正茂,让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,不忘初心、牢记使命,传承红色基因、投身国家发展,用延安精神激发为实现中华民族伟大复兴的信心和动力,以昂扬姿态奋力踏上全面建设社会主义现代化国家新征程,以优异成绩庆祝建党一百周年!

各地少先队开展“六一”主题活动

“少年儿童心向党”主题日活动举办 沈跃跃出席

本报北京5月30日电 5月30日,全国妇联主席沈跃跃来到中国儿童中心,出席“少年儿童心向党”主题日活动,向广大少年儿童致以“六一”国际儿童节节日祝贺。沈跃跃与孩子们亲切互动,一起为小英雄雕塑揭幕,同唱红色歌曲,参加党史故事会,勉励孩子们牢记习近平总书记嘱托,懂得今天的幸福生活来之不易,从小听党话感党恩,永远跟党走,成长为德智体美劳全面发展、能够担当民族复兴大任的时代新人。

沈跃跃强调,要持续深化“少年儿童心向党”主题宣传教育,引导孩子们在故事中学习英雄事迹、赓续革命精神,在歌声中赞颂党百年来的光辉历程、取得的辉煌成就,厚植爱党爱国爱社会主义情怀,让红色基因、革命薪火代代传承。

全国妇联党组书记、副主席、书记处第一书记黄晓薇参加活动。

本版责编:董建勤 康岩 吴凯

吴运铎：把一切献给党

本报记者 强郁文



吴运铎像。

新华社发

吴运铎荣获“最美奋斗者”“全国自强模范”等称号。2009年当选“100位为新中国成立作出突出贡献的英雄模范人物”。

位于湖北武汉市蔡甸区的野战国防园国防教育馆内,吴运铎铜像巍然耸立;雕像身后,6个大字金光闪闪——“把一切献给党”。

吴运铎祖籍湖北武汉,1917年出生于江西萍乡,早年曾在安源煤矿当工人。全国抗战爆发后,他奔赴皖南云岭,1938年参加新四军,1939年加入中国共产党。在抗日战争和解放战争期间,历任新四军司令部修械所车间主任,淮南抗日根据地子弹厂厂长、军工部副部长,华中军工处炮弹厂厂长,大连联合兵工业企业引信厂厂长,株洲兵工厂厂长。

1941年皖南事变后,他奉命转移到淮南抗日根据地。在异常艰苦的条件下,他带领工人们克服了难以想象的种种困难,为前方部队制造急需的枪炮弹

麦贤得：钢铁意志 人民英雄

本报记者 洪秋婷



麦贤得像。

新华社记者 金立旺摄

麦贤得被国防部授予“战斗英雄”荣誉称号。2009年当选“100位新中国成立以来感动中国人物”。荣获“八一勋章”“最美奋斗者”称号。2019年被授予“人民英雄”国家荣誉称号。

在广东汕头的一栋普通民房里,一位老人正“左右开弓”练习书法……这位老人就是中国人民解放军海军战斗英雄麦贤得。

麦贤得,1945年出生于广东省饶平县,1964年3月参加中国人民解放军,1965年8月加入中国共产党。入伍后到广东虎门沙角海军联合学校学习。军校毕业后,麦贤得被分配到海军护卫艇第41大队4中队611号护卫艇上,当了一名机电兵。1965年8月5日晨,国民党

海军巡防第2舰队大型猎潜艇“剑门”号和小型猎潜艇“章江”号由台湾左营港启航,当日傍晚驶至福建省东山岛东南兄弟屿海域,企图向大陆陆送特务。中国人民解放军南海舰队司令汕头水警区以鱼雷艇11艘和护卫艇4艘做好战斗准备。23时13分,护卫艇4艘和鱼雷艇6艘奉命出击……

在激烈战斗中,麦贤得所在的611号护卫艇机舱中弹,3部主机受损,机电兵均负伤。麦贤得前额被弹片击中,失去知觉。副指导员替他包扎伤口。他苏醒了,已说不出话,用右手吃力地指着机器,意思是,最要紧的事是照顾好机器!副指导员向他点点头,让他好好休息;此时,艇舱开始进水,情况十分危急……麦贤得凭着坚强的战斗意识,忍受剧痛,以惊人的毅力,回到机器旁继续坚守岗位,与战友们一遍又一遍地检查着机器。他额上的鲜血粘住了眼角,阻碍了视线。但他凭着平时练就的一手硬功夫,在剧烈摇摆的机舱里仔细地检查着每一根管路,每一个阀门、每一个螺丝钉,及时排除了故障,保证了机器的正常运转。麦贤得坚守岗位3小时,直至5时22分我参战部队将“剑门”号击沉,战斗胜利结束。

战后,麦贤得荣立一等功。1966年2月4日,他被授予“模范共青团员”称号;同年2月23日,国防部授予他“战斗英雄”称号。人民解放军海军授予611号护卫艇以“海上英雄艇”。

在战场上,麦贤得是“硬骨头”,退休后也“闲不住”。多年来,他一直关心青少年的成长,常常去学校给孩子们上国防教育课,播撒爱国主义种子。麦贤得勉励孩子们:“要好好学习,争当新时代的好少年,要把革命精神代代传!”

奋斗百年路 启航新征程 数风流人物